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HenpepbIBHOCTb (PYHKLUUU B TOUKE

p
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[TycTb yHKUMA vy = f(x) onpeneneHa B HEKOTOPOM OKPECTHOCTU TOYKU

X, N B caMou ToYkKe X,

/CDyHKLI,I/IFI y = f(x) Ha3blBaeTCA HENPEPLIBHOW B TOYKE X, , €CIN h

CyLLleCTBYeT npenen pyHKUnUn B 3TON TOYKE U OH paBeH 3HaAYeHUIo

JOYHKLMKM B 3TON TOYKE: _
lim f(x)="7f(x,) (1
\_ X—>X( )

PaBeHCTBO (1) 03Ha4aeT BbINOSIHEHNE TPEX YCITOBUN:

OyHkuma y = f(x) onpefeneHa B TOUKe X, U B €€ OKPECTHOCTU.

®yHkums y = f(x) umeet npegen npn - X —> X

[Npenen yHKUMKN B TOYKE X, PaBEH 3HAYEHMUIO (PYHKLIMN B 3TOM
TOUKe.



HenpepbIBHOCTb (PYHKLUUU B TOUKE

N
Takkak |[|mM X = X, TO paBeHCTBO (1) moxHo 3anucaTb B BUAE:
X—>Xp

lim f(x) = f(Ilm x)="F(x,)

X—> XO

OTO 3HAYUT, YTO NPU HAXOXOEHUU Npeaernia HenpepbiBHOU PYHKLMN
MOXHO MepeunTun K npeneny nog 3HakomM oyHKUNUN:

sinx . sinx

ime ~ % 1
x—0 =€ =€ :@

—

PaseHcmeo cripasednueo 8 cusny
HernpepbisHOCMU QOyHKUUU Y = €*
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[TycTb yHKUMA y = f(x) onpeneneHa B HEKOTOPOU UHTepBane (a; b).
BosbmeMm npousBorbHyto Touky X, € (a; b)

Pa3HoCcTb X — X0 Ha3blBaeTca npupalieHuemMm ap2ymeHma X B ToYKe Xo
N 00o03Ha4vaeTcs:

AX = X — X,
yA
y=1f(x)® }A PasHOCTb COOTBETCTBYHOLLINX
y,=f(x,)e y 3HaqeHuit coyHkumi f(x) — f(x )
AX Ha3blBAETCA npupaleHuem

o~ X, X X yHkuuu f(X) B Touke X, 1
obo3HavaeTcs:
Ay = F(x)~F(x,)

[MpupatueHna Ax n Ay MoryTt 6biTb NONOXUTEMNBHLIMA U
oTpuuaTenbHbLIMMU.
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yA [Tlpeobpasyem paBeHCTBO (1):

X—)XO

0 X, X> X—Xg—0
limay =0

I'IonyquHoe PaBEHCTBO ABMNAETCA eLle oaHNM onpegerneHnem
HEMNPEPbLIBHOCTH beHKLl,l/II/I B TOYKeE:

v, $
7 im [f(x)— f(x,))= 0

g — im f(x)=f(x,) =

onpeaeneHa B TOYKe X, U €e OKPECTHOCTU U BECKOHEYHO Manomy
npupaLleHnio apryMeHTa COOTBETCTBYET OECKOHEYHO Manoe

\npmpameHme JOYHKUNN.

4 _ o
OyHkUMA y = f(x) HasbiBaeTCs HernpepbI8HOU B TOYKE X, , ECMN OHA

~

—



Touku paspbiBa PyHKLUU

N
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TOYKN, B KOTOPbIX HAPYLLAETCA HEMPEPLIBHOCTb (PYHKLUUN, HA3blBAETCH
moyYyKkamMu pa3pbiea (PyHKUUU.

Ecnun X = X, — TO4Ka paspbiBa JOYHKUWNKN, TO B HEW HE BbINONMHAETCA MO

KpanHen mepe ogHo 13 yCnoBun NepBoro onpeageneHnd
HenpepbIBHOCTN, @ UMEHHO: y A

OKPECTHOCTU TOYKM X, , HO
He onpeaeneHa B camou

TOuKe X, : 0 \% X

1
X—-2

He onpeaeneHa B Todke X = 2, HO onpeaeneHa B noboi
OKPECTHOCTW 3TOW TOYKM, MO3TOMY X = 2 - TOYKa pa3pblBa.

dyHKkumaA f(X) onpenenena B L

OyHKUMa Y =



Touku paspbiBa PyHKLUU

]
M ®yHkuma f(X) onpeneneHa B Touke X, 1 B e OKPECTHOCTM, HO He
cywecTsyet npeaena f(X) npu X — X,

o x-1 x<2
YHKLNSA y =
2—-X, X=>2
ornpeneneHa B TOYKe X = 2 , HO HO HEe UMeeT npepena npn X — 2 :
v lim f(x)=1 lim f(x)=0
X—>2-0 xX—>2+0

im f(x)= lim f(x) =

/’ x—2-0 X—>2+0
>
0/ 2 X :
/ \ I|rr21 f (X ) He CyLLEeCTBYET, 3HaunT
X—>

X = 2 - ToyKa paspbiBa




Touku paspbiBa PyHKLUU

1

M ®yHkuma f(X) onpepeneHa B Touke X, 1 B @€ OKPECTHOCTM,
cyuiecteyeT npegena f(X) npu X — X, , HO 3TOT npegen He
pPaBeH 3Ha4YeHMo PYHKLMM B TOuKe X,

lim f(x) = f(x, )

X—> X0
yA
2¢

y_{cosx; x#0 1

] 2 =0 AN , .
. NG

fim, )= fim, )=

f(0)=2

Iiror]o f(X) = Iirono f(X) == f(O) —> X = 0 -To4yka paspbiBa
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Touyka paspbiBa X o Ha3biBaETCS mouykol pa3pbiea 1 poda byHKLNM
f(X) , ecnu B 3TOW TOUKe CyLLECTBYIOT KOHEYHbIE Npenersl Criesa u

cpaea:  lim f(x)=A, lim f(x)=A,

X—xg -0 X—>Xo+0
[1pn aToM:

a) ecnu A1 = A2 , TO X, - mo4Ka ycmpaHUMo20 pa3pbiea
(B npumepe 3: X = 0 — Touka ycTpaHumoro paspbisa 1 pona)

0) ecnu A1 o= A2 , TO X, - mo4Ka KOHe4HO20 pa3pkblea

Bennuuny ‘A1 - Az‘ Ha3blBalOT CKa4YKOM (PYHKUUU B TOYKE
paspbiBa 1 poga.

( B npumepe 2: X = 2 — Toyka paspbiBa 1 poga, ckavek dyHKLUK

pasen: [1—0| =1)
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Touyka paspbiBa X o Ha3biBaETCS mouykoll pa3pbiea 2 poda hyHKLNM

f(x) , ecnu no kpaiiHe mepe oaunH N3 OAHOCTOPOHHMX NPEaEernoB He
CYLLECTBYET Unn paBeH 6€CKOHEYHOCTN.

B npumepe 1: y = 1
X—2
1 1
lim = —0 lim = +00
x—2-0 X — 2 X—>2+0 X — 2

X = 2 — ToyKa paspbiBa 2 poaa.



OCHOBHbIE TeopeMbl O HenpepbIBHLIX

) PYHKLUAX

Cymma, npousBeaeHne n YacTHOe HenpepbIBHbIX PYHKLUUN €CTb
doyHKUMA HernpepbiBHaAsA (415 YaCTHOro 3a UCKIMOYEHNEM TeX 3HAYEHUN
aprymeHTa, rge sHameHartesib paBeH Hyrio)

[MycTb PyHKUUS U = g(X) HENpepbiBHA B TOUKE X, @ OYHKUMA y = f(u)
HenpepbiBHa B TOUKe U, = g(x,). Toraa cnoxHas dyHkums y = f(g(x))
HenpepbIBHA B TOYKE X,

MoXXHO ooKa3aTb, YTO BCE OCHOBHbLIE 3/IeMeHmapHbie OyHKyuu
HenpepbIBHbI NPU BCEX 3HAYEHUAX X, NMPU KOTOPbIX 3TN PYHKLMN
onpenerneHs.l.

[NoaTOMYy U3 NpUBEOEHHbIX BbIlLe TEOPEM BbITEKAET: 8CsAKast
asleMeHmMapHasi pyHKUUs1 HenpepbieHa 68 Kaxdol moyke, e
Komopoli oHa onpedesieHa.



HenpepbIBHOCTb PYHKLUU B UHTepBaAE U
Ha oTpeskKe.

N

%
dyHKUMS y = f(x) Ha3bIBaeTCcA HerpepbI8HOU Ha uHmMepease (a; b),
€CI OHa HernpepbiBHA B KaXXJ0W TOYKE 3TOro MHTepsana.

PyHKuMA y = f(x) Ha3blBaeTCa HerpepbI8eHOU Ha ompe3ke [a; b], ecnu
OHa HenpepbiBHA Ha MHTepBane (a; b), n B TOYKE X = a HENPEPbIBHA
crnpasa:

im f(x) = f(a)

x—a+0

a B TOYKe x = b HenpepbiBHA cnesa:

lim £(x) = f(b)




CBOUCTBA (PYHKLUU, HenpepbIBHbLIX HA
oTpe3ke

Teopema (Beuepwmpacca)

Ecnn doyHKUMSA HenpepbiBHA Ha OTpe3Ke, TO OHa OOCTUraeT Ha 3TOM
OTpe3Ke CBOEro HandonbLEro 1 HaMMEHbLLEro 3Ha4YeHUs

Teopema (bonbuyaHo - Kowu)

Ecnun doyHkumnsa y = f(x) HenpepblBHa Ha oTpe3ke [a; b] u npuHUMaEeT Ha
ero KOHuax HepaBHble 3Ha4vyeHus f(a) = A, f(b) = B, To Ha 3TOM OTpeske
OHa NPUHMMAaET BCe 3Ha4YeHna mexay A u B.

y

Ecnn doyHkumnsa y = f(x) HenpepbiBHa Ha
oTpeske [a; b] u NpUHMMAET Ha ero KoHuax
3Ha4YeHUs pasHbIX 3HAKOB, TO BHYTPM OTpe3Ka
HangeTca XoTsa Obl OfiHa TOYKa €, B KOTOPOM 0
OaHHasa dyHKumns obpallaetcs B Homb: f(c) = 0




